



Нигора ДЖУРАЕВА,

Докторант на соискание степени DSc кафедры «Философия и логика», НУУз

E-mail: nigoradjurayeva@mail.ru

На основе рецензии доцента УзАК, PhD А.Амирова

ПАРАДИГМЫ РАЗВИТИЯ В КОНТЕКСТЕ УНИКАЛЬНЫХ КУЛЬТУРНЫХ АСПЕКТОВ

Аннотация

Данная статья исследует роль уникальных культурных аспектов в формировании и эволюции парадигм развития. Автор анализирует, как различные культурные особенности и традиции влияют на способы мышления, ценностные установки и стратегии развития в различных обществах. В статье рассматриваются примеры из разных культурных контекстов, чтобы выявить общие тенденции и различия в парадигмах развития. Такой мультикультурный подход помогает более глубоко понять динамику социального, экономического и культурного развития в современном мире и разработать более адаптированные стратегии устойчивого развития для различных общностей.

Ключевые слова: парадигма, системный анализ, развитие, культурные аспекты, цивилизация.

DEVELOPMENT OF PARADIGMS IN THE CONTEXT OF UNIQUE CULTURAL ASPECTS

Annotation

This article explores the role of unique cultural aspects in the formation and evolution of development paradigms. The authors analyze how different cultural characteristics and traditions influence ways of thinking, values and development strategies in different societies. The article examines examples from different cultural contexts to identify common trends and differences in development paradigms. This multicultural approach helps to better understand the dynamics of social, economic and cultural development in the modern world and develop more tailored sustainable development strategies for different communities.

Key words: paradigm, system analysis, development, cultural aspects, civilization.

NOYOB MADANIY ASPEKT KONTEKSTIDA RIVOJLANISH PARADIGMALARI

Annotatsiya

Ushbu maqolada rivojlanish paradigmlarining shakllanishi va evolyutsiyasidagi noyob madaniy jihatlarning rolini tahlil qilingan. Muallif turli xil madaniy xususiyatlar va an'analar turli jamiyatlarda fikrlash, qadriyatlar tizimi va rivojlanish strategiyalariga qanday ta'sir qilishini tahlil qilgan. Maqolada rivojlanish paradigmlarining umumiy tendentsiyalari va farqlarini aniqlash uchun turli madaniy kontekstlardan misollar ko'rib chiqilgan. Ushbu multimadaniy yondashuv zamonaviy dunyoda ijtimoiy, iqtisodiy va madaniy rivojlanish dinamikasini yaxshiroq tushunishga va turli jamoalar uchun yanada moslashtirilgan barqaror rivojlanish strategiyalarini ishlab chiqishga yordam beradi.

Kalit so'zlar: paradigma, tizimli tahlil, rivojlanish, madaniy jihatlar, sivilizatsiya.

Введение. Тема исследования о парадигмах развития в контексте уникальных культурных аспектов остается крайне актуальной в условиях глобальных процессов. Современный мир стал свидетелем все большего взаимодействия между различными культурами и обществами, что приводит к необходимости более глубокого понимания и учета культурных различий в стратегиях развития. Глобализация, миграция, технологические изменения и другие факторы ускоряют этот процесс взаимодействия и влияют на динамику развития различных регионов мира. При этом различные культурные ценности, традиции и представления о развитии могут оказывать значительное влияние на выбор путей развития и реализацию стратегий. Исследования в этой области помогают не только понять, как культурные факторы формируют парадигмы развития в разных обществах, но и разработать более адаптированные и устойчивые подходы к развитию, учитывающие многообразие культурных контекстов. Такие исследования могут также способствовать сближению культурных групп, уменьшению конфликтов и созданию более справедливых и устойчивых общественных систем.

Обзор литературы. Важным этапом изучения цивилизационной модели развития является анализ аспектов отождествления концептов «культура» и «цивилизация». Такая тенденция наблюдается во

взглядах И.Гердера[1]. Противопоставление же цивилизации и культуры встречается в работах Н.А.Бердяева [2], А.Тойнби [3], О.Шпенглера [4].

Н.Элиас [5], рассмотревший культурно-этические аспекты развития цивилизации, ввел метод фигуративной социологии, позволяющий понять универсальные закономерности социального развития вплоть до настоящего времени. Весьма актуальны оптимистические концепции о планетарной цивилизации, метацивилизации, вопросы развития транскультуры, которые раскрываются в трудах М.Каку[6], С.И.Сухоноса [7], Н.Н.Моисеева [8]. Противоположной им концепцией стала концепция «конца истории» Ф.Фукуямы [9].

Методы исследования. В статье используются методы сравнительного исследования, анализа, синтеза, экстраполяции, диалектические методы научного познания.

Анализ и результаты. Парадигма человека глобальной цивилизации представляет собой концептуальный каркас, определяющий представления и ценности, которые влияют на мышление, поведение и взаимодействие людей в условиях глобализации. Её уникальность проявляется в том, что она обусловлена не только универсальными человеческими потребностями и aspirations, но и влиянием разнообразных культурных, социальных и экономических контекстов. Она отражает

стремление к сотрудничеству, интеграции и взаимопониманию в масштабах всей планеты, выражает идею об ответственности каждого человека за общее благо и за сохранение природных ресурсов для будущих поколений. Такая парадигма подчеркивает важность уважения культурного и этнического многообразия, принятие различий и стремление к диалогу и сотрудничеству.

Однако, несмотря на универсальные черты этой парадигмы, в её осуществлении могут проявляться различия в толковании и приложении принципов в разных культурных и социальных контекстах. Разнообразие культурных особенностей и ценностей может привести к тому, что в разных обществах будут различаться подходы к реализации идеалов глобальной цивилизации. Тем не менее, идея парадигмы человека глобальной цивилизации остается важным ориентиром для создания более справедливого, устойчивого и гармоничного мирового сообщества, где каждый человек имеет возможность развиваться и реализовывать свой потенциал в соответствии с универсальными ценностями человечества.

Говоря о парадигме человека глобальной цивилизации, условия существования и развития которой были раскрыты Н.Н.Моисеевым, М.Каку и др., необходимо отметить, что глобализация приносит совершенно новый уровень самоорганизации человека, исторически сложившаяся тысячелетняя разрозненность государств и народов заканчивается, а на смену ей приходит новая эпоха их объединения и сотрудничества в планетарном масштабе. Человечество спланируется в единый социальный организм, связанный с такими материальными и духовными аспектами бытия, как мировой экономический рынок, единые стандарты образовательного процесса, международное право, общечеловеческие ценности, контакты и передвижение через границу людей, денег, товаров, информации. Таким образом, человечество превращается в единую социальную систему. В основе масштабных подходов государства к собственному развитию должны лежать быстрота реакции на изменения внешней и внутренней конъюнктуры, профессиональные мероприятия, которые соответствуют общим целям развития экономики, современным подходам с учетом специфики страны.

Что касается узбекского пути развития, мы считаем, что модель развития Узбекистана криволинейна, предполагает множественность вариантов и возможностей развития парадигмы. Это подтверждает, модель социальной синергетики о неопределенности в вопросах перспектив развития любого государства, так как мир и процессы, происходящие в нем нелинейны, предполагают хаос, а также набор случайностей. Также мы полагаем, что такая неопределенность вызывает риски как для общества, государства, так и для цивилизации в целом. Развитие парадигмы цивилизации в своей субстанциональной основе связано с сознанием человека и его образом мышления. Важно заметить тот факт, что изменение мировоззренческих основ под влияние аттракторов, может привести к серьезным трансформациям в системе парадигмы развития. Узбекистан, столетиями балансируя между различными идеями развития, сегодня выбрал наиболее правильную стратегию развития, которая предусматривает взаимоинтеграцию культур и конвергенцию цивилизаций. Узбекистан ставит задачу занять достойное место в современной цивилизации. Ключевыми факторами успеха узбекского общества должны стать человеческий фактор и его всестороннее развитие, информационная инфраструктура и информационно-коммуникационные

технологии, а также проекты практического характера по совершенствованию модели развития общества. Важно также отметить немаловажный факт, что цивилизация транслирует одновременно смысл и постоянство прогресса, медленного и безостановочного процесса воспитания и возвышения духа.

Игнорирование факторов развития и существования государства как части цивилизации, приведет любое государство к потере собственной идентичности и разрушению базисных принципов, ответственных за сохранение единства в государстве, делающих его сильным.

Важным аспектом развития цивилизационной парадигмы в государстве являются вопросы о креативной человеческой доминанте. Ведь цивилизация в своей основе зависит от человеческого интеллекта.

Будущее человеческой цивилизации предлагаем рассмотреть в двух противоположных вариантах развития:

1.Инерционный, в котором будет наблюдаться распад человека. Это будет характеризоваться межрелигиозными конфликтами, которые приобрели сегодня невероятный размах.

2.Инновационно-прорывной, озаменованный переходом к новому ренессансу, о котором особо говорил Глава государства Ш.Мирзиёев на торжественной церемонии, посвященной 29-й годовщине независимости Республики Узбекистан. Упоминание Президентом также словосочетания «Новый Узбекистан» в мировом масштабе свидетельствует о признании того факта, что Республика Узбекистан за последние годы вступила на новый этап развития цивилизационной парадигмы - этап масштабных преобразований и достижений. Научный прогресс и инновации, высокий уровень творческих способностей молодежи и образования, как естественнонаучного, технического, так и гуманитарного (в частности, влияние гуманитарного знания на принятие стратегических политических, экономических, социальных решений государством в сегодняшнем глобальном мировом пространстве). При этом акцент ставится на национальной самобытности и культурных ценностях народов. И как следствие инновационно-прорывной модели развития цивилизации в государствах произойдет интенсивная трансформация в социально-гуманитарной сфере развития социума и цивилизаций. Узбекистан выбрал именно эту модель развития общества. Наше государство, пытаюсь встать на путь развития постиндустриальной научной парадигмы, при этом поэтапно выполняя поставленные перед собой задачи, движется вперед к просвещенному, совершенному в культурном отношении социуму.

Стратегия действия есть особый документ, основанный на глубоком понимании ответственного своевременного шага к новым вызовам времени в глобальном мировом пространстве. На сегодняшний день Стратегия развития нового Узбекистана на 2022-2026 годы и ее семь принципов – это новая парадигма задач, которая детерминирована вызовами современного глобального мира в XXI веке. В связи с этим, особо отметим, в практической деятельности государства, общества необходимо реализовать парадигму «управляемого развития». Именно она сможет стать главным механизмом в регулировании социальных, политических, экономических, культурных, морально-нравственных устоев и вести общество по пути прогресса. Государства должны соревноваться не за высокий уровень потребления, а, в первую очередь, за высокий уровень развития человеческого сознания, морального совершенствования. Когда человек и «его многообразные способности будут реализовываться посредством

соответствующих институтов, созданных для его развития, а не тогда, когда человек становится средством служения и подчинения им, он будет развиваться в подлинном человеческом смысле. В свою очередь, социальные, экономические, правовые и другие институты, функционирующие в обществе, будут соответствовать своему действительному предназначению и будут «правильными», если они окажутся способными реализовывать сущностный смысл человеческого бытия и предназначение человека» [10, 23].

Более того, в Узбекистане проводится перспективная стратегия «Цифровой Узбекистан - 2030». Цифровые технологии играют определяющую роль в принятии мировым сообществом новой модели цивилизационного развития, современной модели жизнеустройства, служащей во благо общества, его экономико-политическому процветанию, интересам каждого человека вообще. Мы считаем, что научную парадигму в государстве можно назвать эволюционно-синтетической, направленной в инновационно-прорывную модель. Она основана на следующих важных положениях:

1. Удовлетворение высших потребностей и интересов каждого гражданина Узбекистана, таких как физическое, духовное, интеллектуальное совершенствование и достижение высокого уровня социального сознания. Правильная постановка целей и их выполнение в человеческом социуме ведет к совершенствованию человеческой системы и состоянию счастья. Более того, резолюция № 65/309, принятая Генеральной Ассамблеей ООН в 2011 году носит название «Счастье: целостный подход к развитию» [11]. В ней отмечается: «будучи одной из общечеловеческих целей и надежд, счастье олицетворяет всю совокупность целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия... неустойчивые модели производства и потребления, могут препятствовать устойчивому развитию».

2. Данный постулат несет синергетический эффект, в частности, утверждает, что развитие глобального социума нужно изучать с позиций холизма, системности, комплексности и на основе интеграции всех наук и духовных познаний в единое междисциплинарное познание и лишь на основе осознания установленной цели. Мы считаем, что синергетика как подход способна устранить сложность и неясность существующих и существовавших проблем в развитии государства и различных его сферах, а также хаос в их развитии. Более

того, она поможет раскрыть причины возникновения этих проблем, а также способы их преодоления и устранения. Так, новая научная модель развития станет теоретической базой для других наук, а также духовных знаний.

Время является аналитическим показателем и единым критерием эффективности развития человеческой системы. Процессы, происходящие в социальной действительности, должны рассматриваться междисциплинарно как по отношению к цели развития посредством единой экспоненты «время», так и посредством единого критерия результативности - «время между» целью и тем реальным бытием, в котором находится общество. Приближение к осуществлению цели человеческого общества и каждого его индивидуума тем ближе, чем меньше «время между». Это своего рода основа для понимания модели развития, которая безусловно имеет шанс заменить существующую.

Заключение. В заключении можно подчеркнуть, что изучение парадигм развития в контексте уникальных культурных аспектов играет важную роль в формировании стратегий развития современных обществ. Культурные особенности могут оказывать значительное влияние на выбор путей развития и реализацию стратегий, и поэтому их учёт является ключевым аспектом успешного развития.

Применительно к Узбекистану, стране с богатой историей и культурным наследием, важно учитывать уникальные аспекты его культуры при разработке и реализации стратегий развития. Это включает в себя не только адаптацию современных подходов к уникальным культурным контекстам, но и использование культурного наследия как ресурса для стимулирования развития экономики, туризма, образования и других сфер.

Узбекистан, стремясь к интеграции в глобальное сообщество, в то же время может использовать свои культурные ценности и традиции в качестве уникального конкурентного преимущества на мировой арене. Поддержка и развитие культурных и креативных индустрий, сохранение и продвижение национального наследия могут способствовать не только культурному обогащению страны, но и стимулировать экономический рост и социальное развитие. Таким образом, понимание парадигм развития в контексте уникальных культурных аспектов является ключом к созданию устойчивого и гармоничного общества, в котором каждый человек может реализовать свой потенциал, а культурное наследие страны является источником вдохновения и прогресса.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гердер И. Идеи к философии истории человечества. - М., 1977.
2. Бердяев Н.А. Философия свободного духа. - М., 1994.
3. Тойнби А. Постигание истории. - М., 1991.
4. Шпенглер О. Закат Европы. - М., 1993.
5. Элиас Н. О процессе цивилизации: Социогенетические и психогенетические исследования. -М., 2001.
6. Каку М. Физика будущего. - М.: Альпина нон-фикшн, 2012.
7. Сухонос С.И. Метацивилизация. - М.: Книга по Требованию, 2011.
8. Моисеев Н.Н. О необходимых чертах цивилизации будущего. -М.: МНЭПУ, 2009.
9. Фукуяма Ф. Конец истории и последний человек. - М.: АСТ, 2015.
10. Идеалы аль-Фараби и социогуманитарное развитие современного Казахстана. Коллективная монография / Под общ. ред. З.К. Шаукеновой. - Алматы: ИФПР КН МОН РК, 2014. –С.23.
11. Счастье: целостный подход к развитию. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 19 июля 2011 года. Электронный ресурс: <https://undocs.org/en/A/RES/65/309>. Дата обращения 29.03.2024.